

PRECIOS DE SUSCRICIÓN Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NÚMEROS SUeltOS 1 O CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administración: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, lunes, 19 de Julio de 1886.

N.º 1.517.

SECCION POLITICA

LAS IRAS DE D. ANTONIO

Jamás mereció con tanta justicia el dictado de monstruo que le confirieron cariñosamente sus amigos, como en aquella ocasion solemne.

Los arrebatos de la ira que iluminaban sus facciones con los esplendores del fuego sacro; aquellos gritos que, como los de Aquiles, reanimaron el perdido valor de los suyos y el de los ministeriales, llenando de pavor á sus contrarios; sus labios temblorosos, á través de los cuales salían borbotones de palabras mal articuladas, todo esto formaba un conjunto que no es para descrito y que no olvidarán mientras vivan los que tuvieron la fortuna de presenciarlo.

No hay que decir que este himno lo entonaron los amigos del héroe, aquellos que le dieron el dictado de monstruo y que ahora pretenden ensalzar sus arrebatos para que pasen á las generaciones futuras las iras de D. Antonio, como un nuevo bu para asustar á los párvulos.

Pero, ¿qué hizo D. Antonio al discutirse la asignacion del rey y durante los debates del Mensaje, para que merezca tantos elogios?

Ni más ni menos que lo que han hecho los conservadores de los tiempos pasados y presentes; oponerse á todo adelanto, á todo progreso, enfurecerse contra toda contradiccion, que es lo más rudimentario que han hecho y hacen todos sus semejantes.

Parece imposible que todavía haya gentes que no comprendan lo que son los conservadores; oligarquía nacida única y exclusivamente del egoísmo y para la cual no existen intereses dignos de respeto mas que los suyos. Sus procederes han sido siempre los mismos; hacer servir de cómplices á sus dioses, cubrirse con el manto de una religion que desprecian, y defender costumbres, que llaman buenas, y que ellos no practican.

Todas las grandes iniquidades que registra la historia han sido obra de los conservadores. ¿Qué era Tarquino, sino el jefe de los conservadores de Roma en aquellos tiempos? Todo el mundo recuerda la historia de Lucrecia. Conservadores fueron los que en Atenas acusaron á Sócrates, conservadores los que en Jerusalem hicieron lo mismo con Jesús. Sin los coaservadores, no hubiera tenido lugar la grande es-

cena del Calvario, sin los conservadores, Sócrates no hubiera bebido la cicuta. Ellos acusaron de blasfemo á Jesús, y Jesús fué crucificado; dijeron que Sócrates era un impio que despreciaba á los dioses, y Sócrates fué condenado.

Siempre lo mismo: seguidlos á través de los siglos en todos los pueblos, y los encontraréis iguales; en unas partes levantando cadalsos, en otras encendiendo hogueras, en otros, en fin, levantando castillos feudales y estableciendo los malos usos, y siempre hablando de Dios y escudándose en la religion, acusando y calumniando y seduciendo á los débiles y á los estúpidos para convertirles en cómplices y ejecutores de sus maldades. Siempre y en todas épocas les han guiado los mismos objetos; la idea de dominar y la satisfaccion de sus pasiones. Y siempre han logrado para satisfacer sus fines los mismos auxiliares.

Las gentes que no saben nada, que no se enteran de nada, que no salen de su casa, que no piensan más que en sus asuntos, y critican á los que se ocupan de la cosa pública, han sido y son el apoyo y el sosten de toda tiranía; en ellos se apoyan siempre los conservadores y les buscan y les rodean como las hormigas al pulgon.

Las iras de don Antonio no tienen nada de extraordinario, como tampoco los principios que expuso; hizo lo que debia hacer un conservador; lo que á no estar él hubiera hecho don Práxedes, y á falta de ambos don Emilio.

Iras en el Congreso, fusilamientos en Santa Coloma, cuestiones como las de las Carolinas, tratados de comercio sin consultar al país, hablar de buenas costumbres, de Dios, de la religion y de la moral pública, dejar que los pueblos se arruinen y no hacer nada para que disminuya la criminalidad, poner trabas á la ciencia y á la ilustracion, oponer barreras á las manifestaciones de la opinion pública, este es el cuadro de los procedimientos conservadores en nuestra época, en que ya no son posibles las hogueras del Santo Oficio, para impedir los adelantos de la ciencia y ahogar las de las ciencias honradas.

Las iras de don Antonio, mirándolas bien, encierran todo este cuadro de manifestaciones, de puntos de vista y de procedimientos conservadores, y por lo mismo carecen de importancia porque todo era sabido, y no podia esperarse que don Antonio procediese de otro mo-

do. A ser así, hubiera llegado la ocasion de ponerse en guardia y estar sobre aviso. Ahora no, porque la consecuencia es clara. D. Antonio se enfureció; luego, se sentia débil, y cuenta lo que quieren los interesados en hacer creer lo contrario. Las iras de don Antonio no han sido más que un grito de alarma para que los suyos estrechen sus filas, como diciéndoles: «Ya están deslindados los campos y se acerca el momento de la lucha suprema.» No queremos decir que ésta venga, pero sí que don Antonio la teme.

(El Diluvio).

MAHON

Mas sobre el discurso de Pi y Margall.

(Véase el número del sábado.)

¿Y esto otro?

«El Sr. Nieto y el Sr. Capdepon han dicho que D. Alfonso, al morir, no dejó en metálico más que 250.000 pesetas, mitad de las 500.000 que ha dado á los herederos una compañía de Barcelona por un seguro sobre la vida. Si así es, resulta evidente que á no mediar el seguro, habría muerto con deudas, con una deuda de 250 mil pesetas.

Esto corrobora lo que os iba diciendo. Si á pesar de dar al trono tantos millones de pesetas, vive la casa real en continuo ahogo, ¿de qué sirve que exijais á la nacion tan enorme sacrificio?

¿Habeis ahora pensado bien si el fausto y la magnificencia de que queis rodear á los reyes es contraproducente? Las muchedumbres son ávidas de espectáculos: lo mismo van á ver como llevan una víctima al cadalso, que como va una reina con sus lujosos trenes, bien á una misa de parida, bien á dar gracias á la Virgen de Atocha, porque la sacó con bien de su cuidado. Se recrean en el espectáculo; pero se recogen despues, y piensan en lo que vieron. ¿Cómo, dicen, hay millares de obreros, sin trabajo; las clases todas viven agobiadas por el peso de los tributos; los mismos propietarios se ven condenados á entregar sus fincas á la Hacienda por no poder pagar las contribuciones? Y la casa real, ¿se atreve á insultar con tan insolente lujo la miseria de los pueblos?

Conviene que considereis la cuestion bajo otro aspecto. El rey, que es segun vosotros un poder moderador, y en mi sentir, yo llamaría poder de relacion destinado á armonizar las que existen entre los diversos poderes del Estado. ¿Os parece racional, que bajo el punto de vista del sueldo abrais un verdadero abismo entre unos y otros poderes? ¿Os parece bien que el presidente del Consejo de ministros, jefe del poder ejecutivo, tenga solo 30.000 pesetas, 30.000 el presidente del Tribunal Supremo, jefe del poder judicial, y 30.000 por gastos de representacion el presidente de esta Cámara y el del Senado, y tenga el rey nada menos que 7 millones de pesetas? ¿Qué papel tan triste no ha de ser el vuestro dentro de la monarquía? Yo no he asistido jamás á las brillantes recepciones de la Real Casa. Por lo que de ellas me han referido, sé que allí, desde el último portero hasta el presidente del Consejo, galon más, galon menos, pluma menos, pluma más, todos pareceis formar parte de la servidumbre del monarca.

Decís, en defensa de vuestro proyecto, que al fin y al cabo 10 millones de pesetas repartidas entre 17 millones de españoles, no exigen de cada español sino el sacrificio de 59 céntimos. Más si vais descomponiendo de este modo los servicios todos, resultará poco más ó menos lo mismo, ¿obstará para que el peso total de los tributos sea insostenible para los contribuyentes?

Decís tambien que si el país dá 10 millones de pesetas á la Real Casa, la Casa Real mantiene en cambio dos mil setecientos empleados, y con ellos otras tantas familias. Si este argumento os parece bueno, deberíais darle, no 10 millones, sino 200, y decuplicar además, y aun centuplicar los gastos del Estado. Convertiríamos entonces á Madrid en una inmensa oficina, á la que podrían venir cuantos españoles careciesen de trabajo en todos los ámbitos de la Península, y tendríamos resuelta la cuestion social que tan pavorosa se presenta. La dificultad estaria en que se agotarían pronto los ingresos para tan crecidos gastos y quedaría resuelta la cuestion social por la universal miseria.

Decís que esos sacrificios se pueden hacer muy bien por la monarquía, atendidas las ventajas que reporta. No sé verlo. Sostenéis que la monarquía es la paz, y aunque de sesenta y dos años que tengo, he pasado los sesenta y uno bajo el régimen monárquico, no he visto nunca más que revoluciones y guerras. No tenía cuatro años cuando estalló el primer movimiento carlista en Cataluña; no tenía nueve cuando embezó aquella guerra civil que duró desde 1833 hasta 1840. He visto despues retoñar aquella guerra dos ó tres veces, y estallar una serie de reacciones y de revoluciones que han cubierto de luto y sangre á la patria. No sé en que consiste la paz de la monarquía. He visto además multitud de guerras internacionales; la de Africa, la de Méjico, la de Santo Domingo, la de Conchinchina, guerras todas á cual más estériles y desastrosas para el reino.»

¿Conqué esto no son argumentos? Argumentar será esto que dijo el Sr. Leon y Castillo:

«Decía que el presidente de aquella República (Estados Unidos) cobraba un millon de reales y el rey de España 28. Cualquiera que no conozca bien las cosas, dirá que los norteamericanos se economizan al año 27 millones.

Esto no es exacto, pues además del sueldo de la nacion norteamericana se gasta enormes sumas en la eleccion de presidente, y durante la crisis electoral se pierden muchos millones en el mundo de los negocios.

Además, los senadores y diputados disfrutaban sueldos y aquí ni en las monarquías cobran nada los representantes del país.

Ya veis que si no cuesta mucho el presidente, lo que cuesta en suma la República es mucho más que lo que figura en la lista civil.

¿Qué le importa á la nacion que se gasten esas sumas en el sostenimiento de la monarquía ó de las Cámaras?»

¿Conque no le importa? Vamos á cuentas.

Si ellos, los que están en el poder han declarado que la soberanía es de la nacion, y el Sr. Leon y Castillo ha dicho:

«¿Qué puede ser ese niño un rey imbecil ó malvado? No lo esperamos; nosotros creemos que será un gran rey, y así lo espera la nacion.

Pero si por desgracia fuera lo que el señor Pi teme, el régimen constitucional tiene medios para poner coto á los malos instintos de un rey.»

¿Qué es entonces un rey en una monarquía liberal? Nada, una figura

decorativa, uno que cobra para meter miedo á las gentes, firmar decretos, reales órdenes, indultos y condenas á muerte, que otros hacen. Si además este rey no es responsable y tiene un ministerio que gobierna la nación á su antojo ó como Dios le da á entender y éste responde de lo que el rey haya podido hacer ó decir ¿para qué sirve Su Magestad? ¿Para presidir Consejos de hombres mucho más sabios que él? ¿Para que se gaste la nación miles de duros en salvas, viajes y fiestas?

¿Para si un gobierno le presenta una ley y á él no le da la gana firmarlo, hallarse en el trance de aceptar su dimisión y tener que buscar otro que no se encargue de sus cartelas sin ciertas condiciones, y falsando después la soberanía de la nación nombrar al que mejor le acomode?

Pues si solamente para esto sirve, ¿para qué darle siete millones de pesetas cada año, si con las mismas leyes un hombre más sabio que él, más experimentado, más político, con más méritos puede hacer lo que él hace, con mucha mayor baratura? Suprimid al Rey y pagad á los representantes de la Nación, suprimid la lista civil y remunerad los servicios de los que hacen las leyes; suprimidle, no, no le suprimais, que ya se encargará la nación de hacerlo.

Pero si queréis que el nombre de Rey continúe, dad las mismas libertades que una República; haced leyes que respondan á la marcha del progreso, haced un jefe del estado que tenga un sueldo decente y no exorbitante y que sea elegido por la nación de entre los más ilustres, honrados y sabios patricios; que no porque un niño de pocos meses sea hijo de Fulano ó de Zutano haya de tener diariamente cerca de cuatro mil duros de sueldo; que no porque el jefe del Estado tenga dos ó tres tías y un par de abuelos y madre y hermanos hayan de cobrar cada uno de estos más de lo que cobra el Presidente del Consejo de Ministros, el que efectivamente dirige la nación: haced esto; llamad á esto monarquía ó como queráis, y aun que no se trasluzca el nombre de República en todo esto, habra terminado de nuestra parte la oposición.

¿Qué nos importan los nombres? Leyes, libertades, esto queremos nosotros.

Y como aquí termina la cuestión de principios y nosotros no queremos entrar en el terreno de las personalidades y como este escrito es largo, en demasía, hacemos punto, señor gracioso de la compañía «flautista» y no decimos más.

El sábado por la tarde tuvimos el gusto de asistir al corto paseo marítimo, que, con objeto de probar su máquina y calderas efectuó el vapor «Menorca» recientemente botado al agua, después de permanecer algunas semanas en nuestro varadero limpiando sus fondos, y haber sufrido algunas reparaciones y mejoras que demuestran el celo, inteligencia y esmero con que cuida sus buques la «Empresa Mahonesa de Vapores», cuyo Gerente D. Juan Taltavull, se desvela para que el público halle en sus viajes por mar, todas las comodidades, seguridad y aseo apetecibles. A las 6 emprendió su marcha el «Menorca» pasando por la parte Sur de la Isleta del Hospital Militar, siguió hasta la boca del puerto, donde maniobró virando con una prontitud admirable, regresando por la parte Norte de la mencionada Isla del Rey, calculando su mar-

cha á razón de mas de 10 1/2 millas por hora.

Varias fueron las familias y curiosos que asistieron al paseo marítimo, quedando altamente satisfechos del buen estado, conservación y limpieza que se nota en su velero y bien construido casco, potente máquina, espaciosa cámara y gallardo aparejo.

Enviamos nuestra mas cordial enhorabuena al Sr. Gerente-Administrador, á la Junta Inspector, al anciano y acreditado maestro constructor D. Gerónimo Tudurí jefe desde hace muchos años del Astillero y varadero, al maquinista D. Bartolomé Escudero, que en union del inteligente maestro D. Antonio Parpal ha dirigido y efectuado la reparación de la máquina y calderas, al mayordomo D. Baltasar Tudurí á quien creemos inútil elogiar, y cuantos han contribuido en conservar y mejorar nuestros acreditados vapores-correos en general y ultimamente en la bien acabada reparación que se ha hecho en este Arsenal al «Menorca».

La proverbial galantería del capitán del espresado vapor don Francisco Cardona hizo que la breve escursion verificada se convirtiera en amena fiesta, reinando entre los concurrentes á la misma la mayor expansion y armonía. El tiempo magnífico sin que se notara en el mar el mas insignificante oleage.

Una Comision de la Junta local de Instrucción pública presida por el Sr. Alcalde, ha dado principio esta mañana á practicar una visita extraordinaria á las escuelas públicas y privadas de esta ciudad.

Asegúrasenos que en la Junta General de accionistas que debe celebrar mañana la Sociedad Mahonesa de Vapores, se tomará el acuerdo de establecer una línea directa entre Mahon y Barcelona.

Si el hecho resulta cierto no hay duda que la empresa de vapores se habra hecho acreedora al aplauso de todos estos isleños y el comercio y el público estarán de enhorabuena.

Se ha destinado el edificio conocido por el Principal para la comprobacion contraste de los pesos y medidas del sistema métrico decimal.

Por los agentes del municipio fué ayer detenida y puesta á disposicion del Juzgado una mujer á quien se sorprendió con cierta cantidad de trigo que habia irregularizado de una de las eras inmediatas á esta poblacion.

Mas diabluras.—El sábado por la noche una turba de chiquillos se entretenia en arrojar cohetes contra los transeúntes que pasaban por la calle de Gracia. Acertó á pasar por allí un hombre montado en un burro y como fuera objeto de la misma bromita, espantose la caballería dando en tierra con su dueño y con la carga que además llevaba en medio de la algazara de la tropa menuda y de uso que otro grandullon.

Se halla atacado de una pulmonia el conocido y distinguido profesor de Medicina, Subdelegado del ramo en este partido D. Andrés Hernandez Guasco.

Ansiamos vivamente su pronto y total restablecimiento.

Ayer estuvo tocando de 6 á 8 de la tarde en el paseo de la Esplanada, la música del Regimiento de Filipinas.

La concurrencia, aunque numerosa, no lo fué tanto como en las noches en que tocaba dicha banda de 9 á 11.

En la junta general celebrada el sábado por el Banco de Mahon se acordó repetir un dividendo de 7'50 pesetas por acción, equivalentes al 6 por 100 del capital desembolsado. Se procedió á la aprobacion del Balance y á la renovacion de cuatro de los señores que forman la Junta de gobierno por haber cesado segun los Estatutos. Fueron reelejidos D. Juan Taltavull, D. Miguel Estela y D. Jose Vinent, nombrando en sustitucion de don Jaime Moysi á D. Antonio Pons Oives.

La circunstancia de ser el Director del Banco de Mahon nuestro queridísimo amigo y compañero don Juan J. Rodriguez nos priva de elogiar como se merece la halagüeña marcha de dicho importante establecimiento de crédito.

Ayer salló en direccion á Francia nuestro compañero y amigo D. Juan J. Rodriguez, Director del Banco de Mahon.

Esta tarde ha sido conducido á la última morada el cadáver de la virtuosa señora doña Francisca Camps Quintana, abuela de nuestro querido amigo D. Lucas Carreras, oficial de la Secretaria del Ayuntamiento.

Reciba nuestro amigo y su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Los vecinos de la calle de Hannover y adyacentes se ven todas las noches obsequiados con una serenata perruna que les priva de entregarse al descanso gran parte de la noche.

¿No seria posible poner á ello un remedio?

Mahon contará en breve con un nuevo importante establecimiento; nuestro amigo D. Francisco Pons Fabregués abrirá al público dentro pocos dias una tienda de ultramarinos en la calle de Hannover, esquina á la plaza de la Constitucion frente al café de Dineret.

Dadas las relaciones que nuestro amigo tiene contraidas con el comercio de las plazas más importantes de la Península y del extranjero, creemos que su establecimiento será una de los más importantes con que cuente esta ciudad.

Llamamos la atención de la policía de mercados acerca el estado en que se encuentran las balanzas de que se sirven algunos de los cortantes para esponder su mercadería. No diremos que se defraude al público pero sí que hace un mal efecto el armatoste de que se sirve el mencionado cortante.

BOLSA DE MADRID

17 de Julio.

4 por 100 interior perpétuo. . . 60'300
4 por 100 amortizable . . . 76'850
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 92'000

BOLSA DE BARCELONA

17 de Julio, 5'00 t.

4 por 100 interior. 60'450
4 por 100 exterior. 61'100
4 por 100 amortizable 76'250
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 91'500
Banco Hispano Colonial 42'000
Crédito Mercantil. 00'000
Banco de Cataluña 00'000
Acciones ferrocarril Francia. . . 33'500
Id. Norte. 74'000
Id. Orense. 11'500
Obligaciones Francia. 59'150
Id. Orense. 37'000
Id. Almansa. 64'750
Id. Norte. 59'500
Carpetas libradas. 84'110

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 17
De la Habana pol. gol. «Sorpresa», cap. D. Luis Vidal, con 9 trip., 1 pas. y efectos.

Día 19
De Cádiz pol. gol. «Guadalquivir», cap. D. Francisco Muñoz, con 7 trip. y pertrechos de guerra.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 19.

El Sr. Castelar marchará de Madrid el jueves. El señor Salmeron saldrá tambien á últimos de mes para el extranjero.

Ha habido un numeroso meeting en Alcira; el gobierno niegase á acceder á las pretensiones de los arroceros.

Madrid 19.

Desde hoy el Congreso celebrará dos sesiones diarias, una de ocho á doce de la mañana y la otra de dos á seis de la tarde. Es probable que el dia 2 se suspendan las sesiones de ambas Cámaras.

BOLSIN

Barcelona 18, 10-00 n.

Interior, 60'37

Exterior, 61'00

Anuncios.

D. Monserrate Garcia Sanchez, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Por el presente y único edicto se cita, llama y emplaza á D. Antonio Fedelich y Bosch, hijo de Catalina Bosch y Monjo, difunta y vecina que era de Ciudadela, ausente en ignorado paradero, para que comparezca en este Juzgado por sí ó por medio de procurador en el juicio necesario de testamentaria de sus abuelos D. Antonio Bosch y Moll y D. Antonia Monjo y Marqués, promovido por sus hijos Diego y Antonio Bosch y Monjo; pues si así lo hiciera se le oirá en justicia y de lo contrario le parará el perjuicio consiguiente.

Dado en Mahon á cinco de Julio de mil ochocientos ochenta y seis.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Juan Allés.

Ayuntamiento de Mahon

Habiendo empezado á hacer uso de los dos meses de licencia el primer Teniente de Alcalde, queda con tal motivo encargado del distrito tercero el concejal D. Narciso Godina.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.

Mahon 17 de Julio 1886.—El Alcalde Presidente.—Sebastian Vuent.

Por San Jaime en casa de Antonio Esbert, calle de la Iglesia núm. 71, Villacarlos, habrá comida de diferentes clases. El cocinero, Andrés Llansó, mahonés.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.